
Muncitori de la oraşe şi sate, tineri, pensionari! 
 

În România şi în lume, situaţia este gravă! 
  

Mii de familii rămase fără adăpost, sute şi sute de fabrici şi uzine închise din lipsă de comenzi, 
milioane de oameni afectaţi de haosul de pe pieţele financiare, mii de miliarde de dolari din bani publici 
pompaţi în sistemele bancare… Acesta este tabloul noii crize economice în care tocmai am intrat. Este, de 
fapt, o criză a sistemului capitalist, a acestui sistem bazat pe proprietatea privată asupra mijloacelor de 
producţie, care, de mai mulţi ani, nemaiputând supravieţui prin metodele clasice, a renunţat la producţie în 
favoarea speculaţiei. Ieşirea din această criză se încearcă să se facă pe spinarea celor săraci, cei obligaţi, zi 
de zi, să-şi vândă forţa de muncă pentru a trăi. Această „ieşire” presupune: taxe şi impozite mai mari, 
dobânzi mai mari, îngheţarea salariilor şi pensiilor, reducerea producţiei (deci concedieri), distrugerea 
economiilor şi, în ultimă instanţă, aşa cum s-a întâmplat în orice mare criză, declanşarea de războaie. 

Criza capitalismului a condus deja la noi lichidări de locuri de muncă, la extorcarea populaţiei prin noi 
injectări de fonduri publice în pieţele speculative, la noi atacuri la adresa drepturilor claselor muncitoare, a 
claselor oprimate. În numele crizei, bugetele publice sunt jefuite la sânge, vorbindu-se de planuri de 
salvare a economiilor naţionale, când de fapt este vorba doar de salvarea bancherilor, a speculatorilor, a 
sistemului proprietăţii private asupra mijloacelor de producţie, sistem bazat pe exploatare şi război. În 
Statele Unite, administraţia Bush, cu sprijinul republicanilor şi democraţilor, a impus planul Paulson, care 
a oferit băncilor (direct sau indirect) 1500 de miliarde de dolari. Ascultând vocea stăpânului de la 
Washington, care încearcă să facă părtaşi la pierdere cât mai multe naţiuni, guvernele Uniunii Europene 
au prădat şi ele bugetele publice de mai bine de 1700 miliarde de euro, aruncate tot în gaura fără fund din 
sistemul bancar. Practic, câştigurile au intrat doar în câteva buzunare private, iar pierderile va trebui să le 
suporte toată lumea.. 

Se află România în criză? După cum ne asigurau mai marii ţării, la noi criza nu s-a instaurat. Nu s-au 
prăbuşit bănci, nu s-au pompat bani în salvarea economiei. Şi totuşi, fabricile reduc producţia, închid 
unele secţii sau chiar îşi încetează complet activitatea (Dacia Piteşti şi ArcelorMittal Galaţi sunt doar două 
exemple). Şi totuşi, BNR intervine pe piaţă pentru a împiedica leul să se devalorizeze. Şi totuşi, Bursa de 
la Bucureşti s-a închis de mai multe ori pentru prima dată în existenţa sa. Dar, cel mai grav este faptul că 
guvernul profită de această criză mondială pentru a refuza creşterea salariilor din învăţământ cu 50 la 
sută, deşi ea a fost votată de Parlament. Guvernul profită de această criză pentru a refuza funcţionarilor 
publici şi altor categorii de bugetari creşterea salarială legitimă pe care aceştia o solicită şi pe care mai 
multe organizaţii sindicale reprezentative o susţin în cuantum tot de 50%.   

Sunt justificate cererile salariaţilor? Guvernul spune că nu sunt bani dar, în 8 octombrie, premierul 
Tăriceanu anunţa că profiturile realizate din investiţiile bursiere nu vor fi impozitate în 2009. In opinia 
şefului Executivului, pentru muncă nu sunt bani, ci doar pentru speculaţie… Şi pentru clientela politică 
liberală, aşa cum declara chiar preşedintele Băsescu, care a stat destul alături de clica lui Tăriceanu pentru 
a-i cunoaşte metehnele.  Pentru înarmare şi alte pregătiri de război ale României, de asemenea se găsesc 
bani, aşa cum a cerut Băsescu pentru a face jocul americanilor. Deci, guvernanţii ne mint încă o dată. 
Cererile salariaţilor, ca şi cele ale pensionarilor sunt deplin justificate şi au acoperire. 

Ministrul de finanţe Vosganian afirma în data de 2 octombrie că satisfacerea revendicărilor salariaţilor 
din sectoarele bugetare ar pune în pericol calitatea României de membră a Uniunii Europene. Într-adevăr, 
creşterile salariale din orice domeniu sunt incompatibile cu politicile UE, care impun ca banii să 
meargă mai degrabă către speculaţie şi nu către muncă. Guvernul actual preferă să se supună 
birocraţilor de la Bruxelles în loc de a servi interesele cetăţenilor României. În fapt, toate politicile 
aplicate in România în ultimele două decenii, indiferent de partidele care au fost la guvernare, au fost 
impuse ba de funcţionarii F.M.I., ba de funcţionarii Uniunii Europene, în dispreţul total al democraţiei si 
al intereselor românilor. Aceleaşi instituţii ne dau sfaturi şi acum. Iată de ce nu au fost niciodată bani 



suficienţi pentru sănatate, pentru educaţie sau pentru pensii, iată de ce milioane de locuri de muncă 
au fost lichidate, iată de ce milioane de români sunt obligaţi să-şi caute de lucru în străinătate!  

 

Aceste politici trebuie sa înceteze! 
 
Perspectivele sunt însă puţin promiţătoare! Alegerile parlamentare din 30 noiembrie nu pot aduce nici o 

schimbare. Prin legislaţia electorală promovată din 1990 încoace, s-a restrâns până la zero dreptul 
oamenilor muncii de a fi reprezentaţi politic. A fost combătută şi descurajată orice formă de organizare 
şi acţiune independentă a clasei muncitoare, folosindu-se toate metodele cu putinţă, chiar şi represiunea 
sălbatică şi crima. Practic, în România nu există nici un partid al clasei muncitoare. Toate partidele 
reprezentate în actuala cursă electorală fac jocurile Uniunii Europene şi vor aplica, odată ajunse la 
putere, politicile impuse de la Bruxelles. 

Politicile de privatizare, prin care am fost jefuiţi de ceea ce era al nostru, au dus la lichidarea a milioane 
de locuri de muncă, la distrugerea economiei României. Politicile de introducere de taxe în învăţământ au 
lăsat milioane de tineri fără speranţa unei instruiri corespunzătoare. Politicile de reducere a numărului de 
paturi în spitale, de implementare a serviciilor sanitare elementare contra cost, de limitare a compensării 
medicamentelor şi, mai nou, de selectare a pacienţilor „cu şansă”, conduc la un adevărat genocid. 
Politicile de mărire continuă a vârstei de pensionare şi de renunţare la drepturile celor care au lucrat în 
grupe de muncă, fac iluzorie ieşirea la pensie. Aceste politici au devenit insuportabile pentru cetăţenii 
români obişnuiţi.  

Iată de ce, astăzi, oamenii muncii cer condiţii de viaţă decente şi, pentru asta, cer creşterea salariilor. 
Mai multe organizaţii sindicale reprezentative din sectoarele bugetare, cu sute de mii de membri, au 
anunţat, pentru luna noiembrie, greve şi manifestaţii de protest pentru o creştere cu 50% a salariilor. 
Protestele anunţate sunt perfect justificate şi legitime, iar noi le susţinem necondiţionat, fie că este 
vorba de manifestaţii, fie de greve, fie chiar de GREVA GENERALĂ evocată de liderul CNSLR 
FRĂŢIA. 

Asociaţia pentru Emanciparea Muncitorilor face un apel la rezistenţă, la organizare şi la acţiune 
independentă, la nivel naţional şi internaţional, către toţi cei care se pronunţă pentru apărarea 
drepturilor şi intereselor celor ce muncesc. Împreună vom putea formula şi susţine o platformă 
politică aptă să conducă la crearea unui puternic partid muncitoresc, o platformă care să 
consfinţească ruptura de Uniunea Europeană, de NATO, de celelalte instituţii ale capitalismului 
mondial! 

 

Pentru ieşirea României din UE, pentru desfiinţarea Uniunii Europene! 
 

Impotriva exploatării, împotriva războiului!  
 

Pentru un partid al muncitorilor! 
 

ADERAŢI LA  
 

ASOCIAŢIA PENTRU  
EMANCIPAREA MUNCITORILOR! 

 


